TRUC TOA PO VA HE TRUC TOA PO

O 16p 7, ching ta di 1am quen vdi truc va hé truc toa do Dé-cdc vuong goc.
Trong phéin nay, chiing ta sé néi ki hon vé cic khéi niém doé.

1. Truc toa do

A

Truc toa do (con goi la truc, hay truc s6) la mot duong thang
trén dé da xdc dinh mét diém O va mot vecto | ¢6 dé dai
bang 1.

& E i T
;ffn.h 27
Diém O goi 1a goc toa dé, vecto i goi la vecteo don vi cua truc toa do.
Truc toa dé nhu vay duge ki hiéu la (O; i).Ta 14y diém J sao cho b-f =1,
tia Of con duge ki hiéu 1a Ox, tia d6i ctia Ox 12 Ox". Khi d6 truc (O; i) con
goi 1a truc x'Ox hay truc Ox (h. 27).

Toa dé clia vecto va cua diém trén truc
Cho vecto # nim trén truc (O; i ). Khi d6 c6 s6 a xéc dinh dé i = ai. S6

a nhu thé€ goi 12 rea dé cua vecto i déi véi truc (O; i).

Cho diém M nim trén truc (O; ?). Khi d6 ¢6 s6 m xdc dinh dé OM = mi.
S6 m nhu thé goi 14 toa dé ciia diém M déi véi truc (O; 1) (ciing l1a toa do
clia vecto @).

1

Trén truc Ox cho hai diém A va B Ian luot c6 toa d6 12 @ va b. Tim toa dé clia vectd
AB va vecto BA . Tim toa d6 trung diém ciia doan thdng AB.
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Po dai dai so cua vecto trén truc

Néu hai diém A, B ndm trén truc Ox thi toa d6 cla vecto AB duoc ki hiéu
la AB va g0i la dé dai dai s6 cua vecto AB trén truc Ox.
Nhu vay

AB=ABi.
Tir dinh nghia trén ta suy ra cic khing dinh sau day : Trén truc so,

1) Hai vecto AB va CD bing nhau khi va chi khi AB = CD
(hién nhién) ;

2) Hé thic AB +BC = AC twong duong v6i hé thic
AB + BC = AC (hé thic Sa-10). -

That vy, AB+BC=AC © ABi +BCi =ACi

& (AB +BC)i = ACi <> AB+ BC = AC.

2. Hé truc toa do

Trén hinh 28, ta ¢c6 moét hé truc toa do vudng y
gbc. N6 bao gbébm hai truc toa do6 Ox va Oy
vudng goéc vai nhau.

2 _ il N -
Vecto don vi trén truc Ox la i, vecto don vi o >
I
trén truc Oy la j.
Diém O goi 1a géc toa db. Truc Ox goi 1a true
hoanh, truc Oy goi la truc tung. Hinh 28

Hé truc toa do vudng gbc nhu trén con goi don gian 1a hé truc toa do va
thudng duge ki hiéu 12 Oxy hay (0;1,)).

&= CHU Y

Khi trong mat phing di cho (hay di chon) mot hé truc toa do, ta
s& goi mat phiang d6 14 mdt phang toa do.
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3. Toa do cua vecto ddi véi hé truc toa dé

2
ﬁ(}uan sat hinh 29. Hay biéu thi v
médi vects @, b, @i, v qua hai ,l
vectd i, dudi dang xi +y) 7
vdi x, y la hai s thuc nao dé. ;a,"‘
V4 MR
=z
ot s
N
v N
&
Hinh 29

DINH NGHIA

D6i véi hé truc toa d6 (O 1i,]), néu d=xi +y] thi cdp 56
(x ; y) duoc goi la toa d6 cua vecto a, ki hiéu la d@ = (x ; y)
hay d(x;y). S6 thit nhdt x goi la hoanh dé, s6 thit hai y goi la
tung do cia vecto d.

a) Tim toa do cua cdc vecto d, b, i, v trén hinh 29.

— -
s
!

b) Poi vai hé truc toa do (O ; ,f}, hdy chi ra toa doé cua cdc vecto 6, i il
- — — — 1—- - - —

S 5:‘—3;‘, J3i+0,145.

Nhdén xét. Tit dinh nghia toa d6 cla vecto, ta thdy hai vecto bang nhau khi
va chi khi chiing c6 ciing toa d§, nghia la

[ d(x; y) = b(x'; y) & {x ) x: }
y=y.
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4. Biéu thirc toa dd cia cac phép todn vecto

Trong muc nay ta n6i vé biéu thiic toa dé cua cdc phép todn vecto sau :
phép cong, phép trir vecto va phép nhén vecto vai so.

3
R’Chu haivectd @ = (-3;2) va b (4:5).
a) Hay biéu thi cac vecto @, b qua hai vectd 7, Fa

b) Timtoa dé cliacacvecto e =d +b ;d =4d ; ii = 4G - b .

Mot cich téng quat, ta c6

/Cha d=(x:vy)va b =(x"; ¥). Khi dé \
1) E+5=(x+x’;y+y'}; E—I;:(x—.t';y—y’) i
2) ka = (kx; ky) véi ke R ;

3) Vecto b ciing phuong véi vecto @ # 0 khi va chi khi ¢6 s6
\_ k sao cho x' =kx, y' =ky. /

[22] Méi cdp vecto sau c6 ciing phuong khéng ?
a)d@=0;:;5vab=(1;7; b) ii =(2003;0) va v =(1;0) ;
c)é=4:-8) va f=(-05:1) ; d)m=2:3) vaii=03:v2).

5. Toa do cta diém
Trong mat phing toa do Oxy, méi di€ém M duoc xdc dinh hoan toian béi
vecto OM . Do vy, néu biét toa do ciia vectd OM thi diém M sé duge xdc
dinh. Vi 1€ dé ngudi ta dinh nghia

Trong mdt phang toa do Oxy, toa do ciia vecto oM duoc
goi la toa do cua diém M.

Nhu vay, cap s6 (x ; y) 12 toa do clia diém M khi va chi khi OM = (x ; y).
Khi d6 ta viét M(x ; y) hoac M = (x ; y).
S6 x goi 12 hoanh doé ctia diém M, s6 y goi 12 tung d6 ctia diém M.
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Nhan xét. (h. 30) Goi H, K 14n luot 12 hinh chiéu cia |
M trén Ox va Oy. Khi dé, néu M = (x ; y) thi . N M
OM = xi +yj = OH + OK. Suyra E
xi = OH hay x = OH : 0 H X
yj = OK hay y= OK. Hinh 30
4 ya
Trén hinh 31 B
a) Toa db clia mbi diém O, A, B, C, D béng
bao nhiéu ? c
b) Hay tim diém E c6 toa dé (4 ; —4). A ¥ 5 R
¢) Tim toa do ciia vectd AB . o|7 x
D
Téng quit, ta c6 Hinh 31
Vai hai diém M(xy,; vy) va N(xy:yy) thi
MN = (xy = Xy 3 Y = Yae)-
Hay gidi thich vi sao c6 két qud trén.
&= CHU Y
Dé thuan tién, ta thudng dung ki hiéu (x,, ; y,) dé chi toa do

cua diém M.

6. Toa dd trung diém clia doan thdng va toa dd cua trong tam tam giac
5
Trong méat phéng toa dd Oxy, cho hai diém M(xy, ; vy,), N(Xy ; Yy). Goi P Ia trung
diém cuta doan thdng MN.

a) Hay biéu thi vecto OP qua hai vects OM va ON .
b) T @6 hay tim toa dé diém P theo toa dé clia M va N.

Vay tacé
Néu P la trung diém cia doan thang MN thi
Xy + Xy Yu + Iy
Xp = ————— = i
P 2 Yp >
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6
ﬁ'ﬁm toa d6 diém M’ d6i x(ng véi diém M(7 ; -3) qua diém A(1 ; 1).

7

ﬂTmng mét phdng toa d6 Oxy, cho tam giac ABC véi trong tam G.
a) Hay viét hé thic gilra cac vecto OA, OB, OC va 0G .
b) Tir d6 suy ra toa dé cla G theo toa d6 cla A, B, C.

Vay tacd
Néu G la trong tam cua tam giac ABC thi
_.TA+.XB+.‘;'C_ _.VA+.VB+J;C
Xg = 3 P 3 :

Vi du. Trong mdt phdng toa do Oxy, cho cdc diém A(2 ; 0), B(0 ; 4), C(1 ; 3).
a) Chiing minh A, B, C la ba dinh cia mét tam gidc.
b) Tim toa dé cua trong tdm tam gidc ABC.

Giai. a) Ta céE=(-2;4} VQA_('.’=(-1:3). Dﬂ_—f:t%nén AB, AC

khong ciing phuong, suy ra A, B, C khong thang hang va ching 1a ba dinh
clia mot tam gidc.
+xp+x, 2+0+1 _ 1w datystic _0+4+3 7

3 - 3 3 3 3

b) Ta c6 24

Viy toa do cua trong tam tam gidc ABC la (l ; %J

Cau hdi va bai tap
29. Trong mat phiang toa do, mdi ménh dé sau ding hay sai ?

a) Hai vecto @(26;9) va b(9; 26) biing nhau.

b) Hai vecto bang nhau khi va chi khi ching c6 hoanh d6 biang nhau va
tung do bing nhau.
¢) Hai vecto d6i nhau thi ching cé hoanh dé déi nhau.

d) Vecto @ ciing phuong véi vecto i néu & c6 hoanh do béng 0.
e) Vecto @ c6 hoanh d¢ bang 0 thi né ciing phuong véi vecto ;
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31.

32.

33.

34,

35,

36.

Tim toa d6 cta cic vecto sau trong mit phing toa do

&= b=5j; ¢=3i -4j ;

2l

1 - = -
=—(j—1i); é
2{1 )

Chod=(2:1), b=(3:4), T=(7;2).
a) Tim toa do clia vecto i =2d —3b + C.
b) Tim toa do cua vecto X saocho ¥ +d@=b—¢.

c)Timcics6k Idé & =ka+1b.

Cho E:%?—S}’ LV =ki —4j.

Tim céc gid tri cha k dé hai vecto &, v cling phuong.

Trong cidc ménh dé sau, ménh dé nao ding ?

a) Toa do clia diém A bing toa do cua vecto OA , v6i O 1a gdc toa do.
b) Hoanh do6 clia mot diém béng 0 thi diém d6 ndm trén truc hoanh.
¢) Diém A nam trén truc tung thi A ¢6 hoanh do bang 0.

0,15 +1,3] :  f =ni - (cos24°)] .

d) P 1a trung diém cta doan thing AB khi va chi khi hoanh do6 diém P bing

trung binh céng cdc hoanh d6 cta hai diém A, B.

e) T gidc ABCD la hinh binh hanh khi va chi khi x4 + xpo = x5 + xp
Y4 ¥ =g * V-

Trong mat phing toa do, cho ba diém A(-3: 4), B(1 ; 1), C(9 ; -5).
a) Chitng minh ba diém A, B, C thing hang.

b) Tim toa d6 diém D sao cho A 1a trung diém ctia BD.

¢) Tim toa dé diém E trén truc Ox sao cho A, B, E thing hang.

Cho di€ém M(x ; y). Tim toa d6 cla cic diém

a) M, déi xiing v6i M qua truc Ox ;

b) M, déi xitng véi M qua truc Oy ;

c¢) M4 déi xiing v6i M qua goc toa do O.

Trong mit phang toa do, cho ba diém A(-4; 1), B(2;4),C(2; - 2).
a) Tim toa d6 cla trong tdm tam gidc ABC.

b) Tim toa d6 diém D sao cho C la trong tam tam gidc ABD.

¢) Tim toa do diém E sao cho ABCE 1a hinh binh hanh.

va
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